

面对强大的日本队，中国队让年轻球员在苏迪曼杯上接受考验

国羽能否打赢东京奥运会前哨战

本报记者 袁浩

1989年，以“印尼羽毛球之父”迪克·苏迪曼命名的首届苏迪曼杯（以下简称“苏杯”）在印尼举行，中国羽毛球队在半决赛中2比3负于韩国队，无缘决赛。

经历了前3届比赛无缘冠军的暗淡时光，中国羽毛球队在此后30年间春风得意，成为了苏杯的最大赢家——中国队夺得了过往15届比赛中的10个冠军，其中还有一个前无古人的6连冠。

然而，从上一届苏杯开始，命运的天平仿佛又偏离了国羽。在决赛中2比3负于韩国队后，中国羽毛球队品尝到了29年前的失利滋味。这一次，第16届苏杯在广西南宁战火重燃，志在夺取第11冠的国羽将面对更强对手日本队的挑战。

是再次饮恨？还是破茧成蝶？国羽的年轻队员将用行动给出答案。

评国羽——年轻球员面临考验

本届苏杯，国羽与印度队、马来西亚队位列D组。5月19日，面对小组赛首个对手马来西亚队，国羽以5比0击败对手。面对李宗伟、吴蔚昇、陈蔚强、吴柳萤等名将缺阵的马来西亚队，比赛过程对国羽来说却并不轻松。中国双塔李俊慧/刘雨辰、女单陈雨菲均是2比1艰难战胜各自对手。好在中国队的男单、女双、混双均以2比0击败对手，取得首胜。

纵观国羽出征本届苏杯的大名单，年轻球员全面接班是最大的特点。新老交替是竞技体育不变的规律，而国羽曾由此而兴也因此而衰。

2012年伦敦奥运会，国羽包揽5金。2016年里约奥运会，5金缩水为两金。为此，国羽在东京奥运周期伊始就开启了新老交替。田卿、赵云蕾、傅海峰、王适娴、王仪涵等奥运冠军退役，仅有林丹、张楠、李雪芮3名老将还在队中。随着这3名奥运冠军无缘本届苏杯，国羽这几年着力培养的年轻球员全面接班，承担大赛重任。

谌龙算是国羽出征本届苏杯的唯一老将和奥运冠军，因此，他也被委以队长重任。不过，从过往比赛来看，谌龙并不擅长打团体赛。这一次对于谌龙来说考验不小。

除了谌龙，男单的石宇奇、陆光祖，女单的陈雨菲、何冰娇、韩悦，男双的李俊慧/刘雨辰，女双的陈清晨/贾一凡，混双的郑思维/黄雅琼、王懿律/黄东萍均是里约奥运会之后被推到前台的球员。他们需要传承国羽的荣光，也需要用成绩为自己正名。

从4月结束的羽毛球亚锦赛来看，日本

大一届，全队都对夺冠充满了自信。”很显然，渡边勇大说法代表了眼下大多数人的看法。

以综合实力而论，日本队是当之无愧的头号种子。日本队中拥有男单世界第一桃田贤斗、女单世界第2奥原希望、世界第4山口茜，3对女双组合排名世界前4。男双也有两对世界排名前6的组合。苏杯是检验一支球队综合实力的最佳试金石。从硬实力来说，日本羽毛球队已经占得先机。

卫冕冠军韩国队本来综合实力出色，可惜男单领军人物孙完虎、成池铉因伤无缘本届比赛，年轻队员主打的韩国队实力有所下降。

相较于最大对手日本队，中国队的另外两个对手印尼队和韩国队均有些“瘸腿”。印尼队虽然拥有男双世界第一吉迪恩/苏卡穆约，金廷、乔纳坦两个男单高手，但女队实力不强，影响了印尼队的综合实力。

卫冕冠军韩国队本来综合实力出色，可惜男单领军人物孙完虎、成池铉因伤无缘本届比赛，年轻队员主打的韩国队实力有所下降。

不同于汤姆斯杯和尤伯杯两大团体赛，苏杯是一项混合团体赛，如果打满5局，5个奥运小项（男单、女单、男双、女双、混双）将分别进行一场比赛，而非汤尤杯出现多场单打、双打。

女双方面，松本麻佑/永原和可那、福岛由纪/广田彩花、松友美佐纪/高桥里华3对组合实力出众。女单方面，日本队有山口茜、奥原希望两位实力悍将。倘若决赛在中日之间展开，日本队只能派一对女双组合，一位女单选手出战，其集团优势难以淋漓尽致地发挥。

国羽在这两个项目上虽然实力略逊，但也具备冲击日本队的实力。女单选手何冰娇、陈雨菲、女双组合陈清晨/贾一凡最近一年均有击败日本对手的战例。这给了中国队在女双、女单项目上爆冷的机会和信心。

从苏杯的历史来看，爆冷夺冠的例子并不少见。1995年第4届苏杯，年轻球员出战的国羽在决赛中击败了拥有王莲香、阿尔比等一众名将的印尼队，从而开启了国羽此后20年的全盛时代。

这一次，面对强大的日本队，国羽想要在主场夺冠，难度较大，但也并非全无机会。夏煊泽表示：“我们的运动员也经历了很多比赛，相信他们会将压力转化为动力，打好每一场比赛。”



中国队组合李俊慧/刘雨辰（右）首场比赛就面临考验。新华社记者 刘续 摄

读对手——日本队虎视眈眈

5月18日，出席赛前新闻发布会时，日本羽毛球队双打球员渡边勇大喊出了夺冠宣言。“日本队是本届苏杯的头号种子，这应该是历届苏杯以来日本队夺冠可能性最

大的一届，全队都对夺冠充满了自信。”

很显然，渡边勇大说法代表了眼下大多数人的看法。

以综合实力而论，日本队是当之无愧的头号种子。日本队中拥有男单世界第一桃田贤斗、女单世界第2奥原希望、世界第4山口茜，3对女双组合排名世界前4。男双也有两对世界排名前6的组合。苏杯是检验一支球队综合实力的最佳试金石。从硬实力来说，日本羽毛球队已经占得先机。

卫冕冠军韩国队本来综合实力出色，可惜男单领军人物孙完虎、成池铉因伤无缘本届比赛，年轻队员主打的韩国队实力有所下降。

不同于汤姆斯杯和尤伯杯两大团体赛，苏杯是一项混合团体赛，如果打满5局，5个奥运小项（男单、女单、男双、女双、混双）将分别进行一场比赛，而非汤尤杯出现多场单打、双打。

女双方面，松本麻佑/永原和可那、福

岛由纪/广田彩花、松友美佐纪/高桥里华3对组合实力出众。女单方面，日本队有山口茜、奥原希望两位实力悍将。倘若决赛在中日之间展开，日本队只能派一对女双组合，一位女单选手出战，其集团优势难以淋漓尽致地发挥。

国羽在这两个项目上虽然实力略逊，但也具备冲击日本队的实力。女单选手何冰娇、陈雨菲、女双组合陈清晨/贾一凡最近一年均有击败日本对手的战例。这给了中国队在女双、女单项目上爆冷的机会和信心。

从苏杯的历史来看，爆冷夺冠的例子并不少见。1995年第4届苏杯，年轻球员出战的国羽在决赛中击败了拥有王莲香、阿尔比等一众名将的印尼队，从而开启了国羽此后20年的全盛时代。

这一次，面对强大的日本队，国羽想要在主场夺冠，难度较大，但也并非全无机会。夏煊泽表示：“我们的运动员也经历了很多比赛，相信他们会将压力转化为动力，打好每一场比赛。”

目前，日本羽毛球队已经将汤姆斯杯和尤伯杯收入囊中，荣誉室里还缺少苏杯。而在苏杯，中国队一直都是日本队的苦主。国羽相继在2015年苏杯决赛和2017年苏杯半决赛中击败了日本队。

虽然实力占优，日本羽毛球队主教练朴柱奉还是很低调。“中国队一直都是强队，这次又是中国队的主场，日本队想夺冠绝非易事。”

虽然实力占优，日本羽毛球队主教练朴柱奉还是很低调。“中国队一直都是强队，这次又是中国队的主场，日本队想夺冠绝非易事。”

目前，日本羽毛球队已经将汤姆斯杯和尤伯杯收入囊中，荣誉室里还缺少苏杯。而在苏杯，中国队一直都是日本队的苦主。国羽相继在2015年苏杯决赛和2017年苏杯半决赛中击败了日本队。

从苏杯的历史来看，爆冷夺冠的例子并不少见。1995年第4届苏杯，年轻球员出战的国羽在决赛中击败了拥有王莲香、阿尔比等一众名将的印尼队，从而开启了国羽此后20年的全盛时代。

这一次，面对强大的日本队，国羽想要在主场夺冠，难度较大，但也并非全无机会。夏煊泽表示：“我们的运动员也经历了很多比赛，相信他们会将压力转化为动力，打好每一场比赛。”

因为热爱，所以幸福

社交媒体上写道：“Good volleyball China and Poland”。意思是希望中波两队联手奉献漂亮的排球比赛，但话是这么说，比赛中，老爷爷却格外偏心眼——中国队得分，他喜不自禁，波兰队扣杀成功，他却面无表情，甚至中国队挑战失败，他还懊恼地抱紧脑袋。对中国女排情深至此，也真是不得不让人叹服。

约瑟夫为中国女排付出了很多；他为每个队员制作画册（用的是自己拍的照片）；苦于在波兰很难了解中国女排的信息，他学着用翻译软件在网上阅读有关中国女排的各种文章；他还清楚地记得每位女排队员的生日，每次比赛都会给队员带去小礼物。因为中国女排，他开了微博、微信……他虽然是一名建筑公司的小老板，但也算不上富有，只是时间上相对自由。为了看女排比赛，他经济上付出很多。里约奥运会，为了省钱，他蜗居于一家破旧的小旅馆里，但就算这样，他甘之如饴。

对中国女排，约瑟夫不只有爱。去年世界杯女排联赛第一场比赛战罢，他的微博这样写道：“昨天，中国女排击败了荷兰队。这是朱婷取得的巨大成绩……朱婷是一名现象级球员，是排球界的宠儿……但这能说明是中国排球和中国女排国家队的成功吗？”对中国女排过于依赖朱婷，提出了毫不客气的批评。爱之深，才责之切，约瑟夫“追星”，不疯狂，却更认真更专业！

许多人好奇，约瑟夫为何要迷恋一支外国球队？他的回答非常棒，“因为中国女排在比赛中有很多的正能量”。看来，女排精神，折服的不只是国人。体育呈现出的精神之美和人性之美，其实最能体现体育的价值。它们是全人类的共同财富，而无关国籍、种族、年龄、性别等各种标签。约瑟夫喜欢中国女排，本质上和我们中国人喜欢费德勒一样，只不过普通人没有他追得那么疯狂，那么真挚而已。

于是，问题又来了。约瑟夫这么做值吗？波兰爷爷的回答同样也很棒，他认为人生最重要的两件事是健康和幸福，而看中国女排比赛就是他的幸福，因此他乐意付出巨大的时间成本和金钱成本，跟随中国女排四处征战。

许多球迷得知约瑟夫的事迹后，感叹，“我们身在福中不知福”，有人还开玩笑，让“中国女排把老哥的差旅费用报了”。但我想，波兰老人可能不会纠结于此，他只是顺从自己的内心，在做一件自己热爱的事情，而这件事不仅带给我们感动，还让他感到了幸福。

是的，因为热爱，所以幸福，幸福和热爱通常就是这样如影随形。当一个人清楚自己之所爱，并坚持去做他所热爱的事，那么无须怀疑，那就是一种最真实的源自内心的幸福。



举杯

5月19日，在罗马进行的意大利网球公开赛男单决赛中，西班牙“红土之王”纳达尔以6:0、4:6、6:1击败世界第一焦科维奇，第九次问鼎赛事冠军。这是纳达尔生涯第34个ATP1000赛事桂冠，他得以在该级别赛事夺冠次数榜上再次独享头把交椅。

新华社发（阿尔贝托·林格里亚摄）

新华社记者 刘 晔

人到中年，每一次离开都是艰难的选择。

5年前，31岁的里贝里退出法国国家队，带着失望与无奈；如今，36岁的里贝里即将离开拜仁，心怀感恩与不舍。

“这么多年拿了这么多冠军，但这个赛季的冠军太特殊了。当我真的成为队史上第一个获得9个德甲冠军的球员时，我简直不敢相信！”里贝里激动万分。

在德甲最后一轮拜仁主场5:1大胜法兰克福的比赛中，里贝里不仅替补出场，而且打入漂亮的进球。这大概是在拜仁职业生涯中最好的谢幕。

在德甲最后一个赛季，除了9个联赛冠军

出走里贝里

外，里贝里还获得五次德国杯冠军和2013年的欧冠冠军。2012—2013赛季，他贡献10粒进球，16次助攻，拜仁以领先第二名25分的巨大优势夺冠。2013年，里贝里还被评为欧洲足球先生。

过去十年，里贝里总是与荷兰“飞侠”罗本一起出现在赛场和各类新闻报道中。两人一左一右、双剑合璧，成为拜仁基石，球迷创造了“罗贝里”这个专属于他俩的合体名字。

“罗贝里”降临拜仁前，拜仁完全是另外

一支球队。两位顶级战将为球队提速，带来丰富的进攻手段。除了86粒进球外，里贝里在德甲还贡献了124次助攻。

“罗贝里”威力到底有多大？当他们同时在场，拜仁赢了115场中的88场，平均每场有2.3积分进账。2017—2018赛季，“罗贝里”帮助球队创造了连续25场不败的神话。曾经有两个赛季，两人的进球数分别超过10个。

多年来，里贝里在拜仁找到了最好的自己，也在慕尼黑为家庭找到最好的归宿。他

和妻子有5个孩子，家中有专门的房间摆放他在各类赛事中获得的奖杯。

赛季结束后去向何方，里贝里尚未给出确切答案，但未来一两年的计划似乎已经有眉目。澳大利亚、土耳其和阿联酋的俱乐部都在和他接触。

“离开这里感情上肯定不舍，但我必须决定接下来去哪里。我会继续踢球，因为我热爱足球。有一点可以确定，我早晚还会回到慕尼黑。这里有家的感觉。”里贝里言之凿凿。

在近期多次接受媒体采访及离开拜仁时，里贝里都忍不住声音哽咽，眼圈泛红。“回忆如潮水般涌入脑海。坚持12年不容易了。这和打两三个赛季去别的球队感觉完全不一样。我们已经是一家人，一起比赛，一起说笑，一起流泪。”（据新华社德国慕尼黑电）



杭州亚运会首套个性化专用邮票发布

5月18日，杭州亚运会首套个性化专用邮票在杭州西湖涌金公园正式发布，标志着杭州亚运会纪念邮票计划正式启动。此次发行的个性化专用邮票为1套1枚，另发行小本票1本。邮票主图以杭州亚运会会徽为主，用印银的线条和面值文字加以装饰，使画面更显整体。附图以杭州亚运会主场馆为主，以钱塘江沿岸建筑做陪衬，蓝绿色底色寓意浙江的青山绿水，运动感十足的水波纹象征了浙江元素。

图为杭州亚运会首套个性化专用邮票的模型在西湖景区展示。新华社记者 黄宗治 摄

统计数据显示，梅西、C罗等一线球星的收入在过去一年间又大幅增加近20%——

谁在支撑球员高薪

本报记者 李元浩

和皇马队长拉莫斯。

球员成为俱乐部“核心资产”

综观近10年来的职业足坛，虽然球员尤其是顶级球员的薪资不断上涨，但职业俱乐部特别是传统豪门对于球星的追逐愈发猛烈。与传统的雇佣关系不同，如今的职业俱乐部与球员更像是一种“捆绑营销”——球员已成为俱乐部“核心资产”，依靠实力与名气为俱乐部带来更多资源；营销收入不断提升的俱乐部，也可以凭借雄厚的经济实力，吸引更多的优秀球员加入。

与球员收入的上涨成正比，近年来欧洲足坛豪门的营销收入也呈现出逐年增长的趋势。英国足球媒体Goal公布了欧洲五大联赛足球俱乐部的2018年收入情况：来自英超的曼联收入6.76亿欧元，是欧洲足坛最高的俱乐部，西甲豪门皇马和巴塞罗那分列二三名。

根据数据显示，目前欧洲职业足球俱乐部的收入主要包括球员转会、门票、赞助以及球场所有权等。其中，英超各支球队在去年的总收入达到了53亿欧元，排名第一；西甲俱乐部以29亿欧元位列第二；德甲的收入为28亿欧元；意甲的收入是22亿欧元；法甲的收入为16亿欧元。

随着足球商业化程度的不断提升，商业广告已成为大部分欧洲球队收入的最大来源。例如德甲豪门拜仁慕尼黑去年的商业广告收入达到3.16亿欧元，占俱乐部总收入的53%。法甲冠军巴黎圣日耳曼去年总营收5.42亿欧元，商业广告收入占比更是高达58%。



梅西庆祝进球。新华社发（胡安·戈萨摄）

为增加收入，欧洲足球俱乐部可谓各有妙招。出售球衣胸前及背后广告、体育场冠名等，都是欧洲豪门挣钱的“利器”。

例如西甲豪门皇家马德里将球衣广告卖给阿联酋航空，每年得到赞助费7000万欧元，服装赞助商阿迪达斯每年给皇马的费用约为1亿欧元……这些都是“银河战舰”能不断吸引大牌球星加盟的经济基础。

由此可见，正是因为不断发展的职业化和不断深耕的市场，才使得俱乐部有能力为更多球员提供更高的薪资。

据著名会计师事务所毕马威的估算，内马尔仍是目前最有价值的足球运动员（身价为2.29亿欧元），其次是姆巴佩（2.15亿欧元）和梅西（2.03亿欧元）。有如此兼具实力和名气的大牌球星加持，为俱乐部营销带来丰厚回报，试问又有哪家豪门会舍不得高薪招揽。

和妻子有5个孩子，家中有专门的房间摆放他在各类赛事中获得的奖杯。

</